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ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ АДАПТАЦІЇ ПЕРШОКУРСНИКІВ  

 

Вступаючи до вищого навчального закладу, студенти стикаються з рядом 

проблем, що пов’язані з недостатньою психологічною готовністю до навчання у 

вищому освітньому закладі, з руйнуванням роками вироблених установок, 

навичок, звичок, ціннісних орієнтацій вихованців середньої школи і 

виробничих колективів, утрати роками закріплених взаємин з колективом та 

формуванням нових навичок, а також з невмінням здійснювати психологічну 

саморегуляцію власної діяльності та поведінки. Зі вступом до ВНЗ юнаки і 

дівчата потрапляють у нові, незвичні для них умови, що неминуче спричиняє 

злам динамічного стереотипу і пов'язаних з ним емоційних переживань. 

У дослідження проблеми адаптації вагомий внесок зробили ряд 

зарубіжних та вітчизняних вчених, серед яких В. П. Казміренко, В. І. 

Мєдвєвєва, Г. М. Шевандрін та інші. 

Розгляд і вивчення проблеми психологічної адаптації студента-

першокурсника до умов навчання у ВНЗ передбачає насамперед конкретизацію 

самого поняття адаптації. Як правило, проблема адаптації порушується 

стосовнонових, незнайомих для індивіда ситуацій, які мають для нього істотне 

чи навіть життєво важливе значення. Це означає, що не адаптованість може з 

високою ймовірністю призводити до психічного неблагополуччя індивіда, 

стану дистресу, серйозної загрози для його життєвих інтересів. Неадаптованість 

проявляється в неадекватному розумінні ситуації, у способі дій, який підвищує 

несприятливість та загрозливість ситуації. 

Найбільш загальне розуміння психологічної адаптації до нових незвичних 

умов передбачає формування психологічних механізмів, завдяки яким особа 

забезпечує свою безпеку і адекватну орієнтацію в новій ситуації. При успішній 

адаптації особистість отримує можливість максимально успішної 

самореалізації без надмірних зусиль [3]. 

Соціальна адаптація студентів поділяється на професійну адаптацію – 

пристосування до характеру, змісту, умовам і організації навчального процесу, 

формування навичок самостійності в навчальній і науковій роботі та соціально-

психологічну адаптацію – пристосування особистості до групи, взаємовідносин 

в ній, формування власного стилю поведінки [6]. 

Психологічний аспект адаптації першокурсників складається із руйнації 

вироблених роками установок, навичок, звичок, ціннісних орієнтацій 

вихованців середньої школи і виробничих колективів, втрати роками 

закріплених взаємин з колективом. Зі вступом до ВНЗ дівчата і хлопці 

потрапляють у нові, незвичні для них умови, що неминуче спричиняють зміни 

динамічного стереотипу і пов’язаних з ними емоційних переживань [1]. 

Нерідко соціально-психологічна дезадаптація породжує втрату 

сформованих позитивних установок і відносин студента-першокурсника. 
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Важким наслідком дезадаптації є стан напруженості, зниження активності у 

навчанні, зниження інтересу до громадськоїроботи, погіршення поведінки, 

невдачі на першійсесії, а в ряді випадків – втрата віри у свої можливості, 

розчарування у життєвих планах [4]. 

Розрізняють три форми адаптації студентів-першокурсників до умов ВНЗ: 

1. Формальна адаптація – стосується пізнавально-інформаційного 

пристосування студентів до нового оточення, до структури вищої школи, до 

вимог і своїхзобов’язань; 

2. Суспільна адаптація – це процесс внутрішньої інтеграції групп 

студентів-першокурсників і інтеграція цих групп зі студентським оточенням в 

цілому; 

3. Дидактична адаптація – стосується підготовки студентів до нових 

форм і методів навчальної роботи у вищій школі [6]. 

За результатами досліджень найбільш типовими симптомами 

дезадаптаційної поведінки першокурсника виявилися: 

1. Підвищена тривожність. Аналіз виникнення та динаміки переживання 

тривоги дає багато інформації про специфіку емоційного стану першокурсника. 

Причинами переживання на початку навчання є, по-перше, перехід у незнайому 

структуру з незрозумілими соціальними вимогами. Відсутність ясності, 

визначеності – це саме по собі є серйозним фактором зростаннятривожності (а в 

осіб з постійно підвищеною тривожністю це може викликати стрес і навіть 

невроз). По-друге, у першокурсника відбувається напружена боротьба за вступ 

до навчального закладу, щотакож позначається на його емоційному стані [2]. 

2. Дефіцит міжособистісних контактів. Аморфність соціальних орієнтацій 

призводить до того, що першокурсник не має чіткого уявлення про 

регламентацію стосунків як з товаришами у групі, так і з викладачами та 

адміністрацією факультету. 

3. Закритість. Виникає як механізм захисту від стресогенних факторів. За 

своєюдією цей адаптаційний механізм є скоріше деструктивним, ніж 

конструктивним: усвідомленню соціальнихорієнтацій та встановленню дружніх 

і ділових контактів заважає інформаційний дефіцит. Закритість як механізм 

захисту лише посилює цей дефіцит, призводячи до майже цілковитої 

пасивності першокурсника у процесі інформаційного обміну. Якщо такий стан 

речей залишиться незмінним, то це цілком може призвести до кризи 

особистості [5]. 

4. Домінування інтелектуальної сфери над емоційною. Домінування 

інтелекту у психіці сучасної людини є загальною бідою нашої цивілізації. У 

науковомусередовищістихійновідбуваєтьсяселекція людей з непомірно 

розвиненим інтелектом за рахунок інших функцій психіки. Людина 

добровільно перетворює себе в інструмент обробки інформації та вирішення 

ситуативних завдань. У результаті такого однобічного розвитку у 

людинистворюється "психічна псевдоцілісність", ілюзія інтегрованості психіки. 

Людині здається, що вона себе цілком і повністюусвідомлює та контролює. Як 

результат – сильні внутрішні конфлікти та надзвичайно сильні негативні 

проекції на оточуючих людей. 



35 

 

Отже, питання нервово-психічної адаптації першокурсників є 

надзвичайно важливим і актуальним, адже нерідко соціально-психологічна 

дезадаптація породжує втрату сформованих позитивних установок і відносин 

студента-першокурсника. Важким наслідком дезадаптації є стан напруженості і 

фрустрації, зниження активності студентів у навчанні, втрата інтересу до 

громадської роботи, погіршення поведінки, невдачі на першійсесії, а в ряді 

випадків – втрата віри у свої можливості, розчарування у життєвих планах. Усе 

це призводить до психічного перевантаження, яке власне і 

знижуєадаптативніможливості і, як наслідок, сприяє порушенню психічного 

здоров’я особистості. 

Перший рік навчання є дуже важливим тому, що в цей час у студента 

відбувається багато емоційно-особистісних і когнітивних змін – нерідко 

кількість цих змін перевищує ту, яка припадає на весь період навчання у ВНЗ. 

Вони обумовлені ситуацією нових і незвичних вимог для студента. 

Основними симптомами психологічної дезадаптації першокурсників 

вважають підвищену тривожність, дефіцит міжособистісних контактів, 

закритість та домінування інтелектуальної сфери над емоційною. 
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